המחלקה לניהול
הנדון:  בונוס עבור השתתפות בניסויים – תש"פ, סמסטר א'   (מידע לסטודנטים)
המחקר המתבצע בפקולטה לניהול כולל, בין השאר, ניסויים בהם אנו בודקים אספקטים מסוימים בשיפוט והתנהגות אנושיים. תלמידי המחלקה לניהול מוזמנים להשתתף בניסויים אלה. תמורת השתתפותכם תוכלו לקבל עד 3 נקודות בונוס לציוניכם בקורסים מסוימים (ראו פירוט הקורסים בטבלה המופיעה בהמשך). נקודות הבונוס ניתנות בגין השתתפות כנבדקים בניסויים שאינם בשעות ההרצאה. כל חצי שעת ניסוי תהיה שווה לחצי נקודת בונוס לציון בקורס. שימו לב, לא ודאי שיהיו מספיק ניסויים כדי להבטיח שלכל סטודנט תהיה אפשרות לקבל את שלוש הנקודות בכל הקורסים. השיבוץ להשתתפות בניסוי נעשה על-בסיס "כל הקודם זוכה". כמובן שלא ניתן להשתתף באותו ניסוי יותר מפעם אחת. 
הרשמה לניסויים

ההרשמה לניסויים מתבצעת דרך האינטרנט באתר שכתובתו https://bgu-management.sona-systems.com/Default.aspx
בעת ההרשמה, וגם לאחר מכן במהלך הסמסטר תוכלו לבחור את הקורס אליו תרצו לשייך את נקודות הבונוס מתוך הקורסים המפורטים מטה. 
לאחר שנרשמתם לניסוי, חובתכם לרשום לעצמכם את מועד הניסוי, היכן יתבצע, שם הנסיין\ית ומספר הטלפון של הנסיין\ית. 

אי הגעה לניסוי

הרשמה לניסוי מהווה התחייבות להופיע בזמן שנקבע ולהשלים אותו ברצינות וכראוי. אי-הופעה לניסוי שאליו נרשמתם, איחור משמעותי, או זלזול בניסוי בעת ביצועו, יגררו אזהרה. במידה והודעתם בזמן או נתתם סיבה מספקת לאי הגעתכם לניסוי (נתון לשיקול דעתו של הנסיין), תקבלו Excused No-Show. ובמידה ולא הודעתם על אי הגעה או אי השלמת הניסוי ללא הסבר מספק, תקבלו אזהרה Unexcused No-Show. 

חשוב: נבדקים אשר מקבלים מעל שתי אזהרות Unexcused No-Show, (לא משנה מאיזו מעבדה ומתי במהלך הסמסטר) לא יוכלו להמשיך ולהירשם לניסויים תמורת קרדיט במהלך כל הסמסטר. דבר זה מאפשר לנו לנהל מהלך תקין של ניסויים. 
חשוב מאוד: 
· חובתכם לקרוא את תיאור הניסוי במלואו. ישנם ניסויים בהם מופיעים תנאים מגבילים שמסבירים מי יכול ומי לא יכול להירשם לניסוי. כמו כן, אם בתיאור הניסוי כתוב שהוא כולל יותר ממפגש אחד, אין להירשם אליו אם אתם לא מסוגלים להתחייב להשתתף בניסוי לכל אורכו. 
· בעזרת המערכת תוכלו לבחור לאיזה קורסים תרצו לשייך את נקודות הבונוס שצברתם. תוכלו לשנות את בחירתכם עד ליום האחרון של הסמסטר. לא יתאפשר שינוי של הקצאת בונוס לקורס לאחר היום האחרון של הסמסטר. מחובתכם ואחריותכם להקצות את הנקודות אותן צברתם לקורסים שתרצו. אי הקצאה תגרור אובדן של כלל הנקודות שנצברו.
· נקודות הבונוס שנצברות הן סמסטריאליות ולא ניתן לצבור\להעביר נקודות בין סמסטרים.
ביטול של ניסוי
חשוב להבין כי במקרים מסוימים עלולים להיות ביטולים גם מצדם של החוקרים. במידה ולא מתאפשרת הרצת הניסוי, על החוקר לבטלו ולהודיע על כך לנבדקים. על החוקרים לבצע את הביטול לפני המועד האחרון שבו לנבדקים מותר לבטל את השתתפותם (כלומר, מה שנקבע תחת Participant Cancellation Deadline). 
במידה והניסוי בוטל לאחר הזמן המוגדר לביטול החוקרים מחויבים לחלק לסטודנטים את הניקוד המגיע להם (פעולה שוות ערך לכך שסטודנט שלא הגיע לניסוי מקבל אזהרה). 

במקרים חריגים (כגון: נפילת מחשבים, אשפוז, פטירה של קרוב משפחה וכו'), שבהם מסיבות שאינן תלויות בחוקרים לא ניתן היה לבטל את הניסוי במועד, אין צורך בחלוקת הניקוד, אלא רק בהודעה לנבדקים (פעולה שוות ערך לכך שסטודנט שלא הגיע לניסוי עם סיבה מוצדקת יקבל Excused No-Show).
אם הנסיינים שכחו לתת לכם קרדיט, אם נראה לכם שהם לא נתנו לכם תמורה נאותה על השתתפותכם בניסוי, או אם עולה בעיה בעקבות הניסוי, שלחו אליהם אימייל והסבירו להם את הבעיה (ניתן למצוא את האימייל שלהם ברישום ההזמנה באתר). המידע והניסויים אינם באחריות צוותי ההוראה בקורס. עם כל הודעה על ניסוי יפורסמו הפרטים של החוקרים/נסיינים האחראים ועל כל עניין/שאלה בקשר לניסויים יש לפנות אליהם בלבד!
אם הנסיינים התנהגו אליכם באופן לא נאות או נתקלתם בבעיה טכנית באתר האינטרנט, אנא פנו לאחראית על הניסויים, קוראל דדון, בכתובת: korald@post.bgu.ac.il 
אתם תורמים למחקר, וחשוב שתקבלו הכרת תודה ראויה על כך.

בתודה ובברכה, 
ד"ר הילה רימר, מרכזת מערכת הניסויים של המחלקה לניהול
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