
מגדר ובריאות
קורס לתלמידי.ות תואר שני בתכנית למגדר, תשפ"ד

מועד הקורס: סמסטר א', ימי ג' 14:15-15:45
מרצה: ד"ר ליאור שחר
דוא"ל: leeorshachar@mail.tau.ac.il
שעות קבלה: בתיאום מראש

מטרות הקורס:
הקניית מושגי יסוד בסוציולוגיה של הרפואה; הבנה כיצד יחסי כוח מגדריים משפיעים על תפיסות של גוף, בריאות, חולי וטיפול. כיצד אלו מחלחלים אל השדה הרפואי ואל הפרקטיקות הנהוגות בו, וכיצד תפישות ממוגדרות באות לידי ביטוי במרחבים טיפוליים שונים. פיתוח חשיבה ביקורתית ומבט חקרני רב מימדי כלפי מה שלרוב נתפס ונלמד כמובן מאליו בפרדיגמה הביו-רפואית הן בשדה המחקרי והן בשדה הקליני.
הרכב הציון בקורס:
נוכחות והשתתפות פעילה בדיונים – 10%
ציון עבודה בסוף הסמסטר – 90% (תנאי למעבר הקורס הינו ציון 60)

נושאי הקורס ופריטי הקריאה (במקרים מסוימים ייתכנו שינויים בסדר השיעורים ובתוכנם)
נושא 1. מושגי יסוד בסוציולוגיה של הרפואה
קריאת חובה:
פורטר, רוי. 2009. "מחלה מהי". בתוך: תולדות הרפואה: מהיפוקרטס עד ימינו. תל-אביב: רסלינג. עמ' 85-116
[bookmark: _Hlk138941153]Shai, Ayelet, Shahar Koffler, Yael Hashiloni-Dolev. 2021. “Feminism, Gender Medicine and Beyond: A Feminist Analysis of “Gender Medicine””. International Journal of Equity in Health. 20(177).
Martin, Emily. 1991. "The Egg and the Sperm: How Science Has Constructed a Romance Based Stereotypical Male-Female Roles". Signs. 16(3): 485-501.
קריאת רשות:
הוקס, בל. 2002. פמיניזם זה לכולם: פוליטיקה מכל הלב. פרדס הוצאה לאור.
[bookmark: _Hlk138941185]Joel, Daphna, Alicia Garcia-Falgueras, Dick Swaab. 2020. “The Complex Relationship Between Sex and the Brain. The neuroscientist. 156-169.
Martin, Emily. 1992 “Medical Metaphors of Women’s Bodies: Birth.” In: The Women in the Body: A Cultural Analysis of Reproduction. Pp. 54-67. 
Campo-Engelstein, Lisa and Nadia L. Johnson. 2014. “Revisiting ‘‘The Fertilization Fairytale”: An Analysis of Gendered Language Used to Describe Fertilization in Science Textbooks from Middle school to Medical School”. Cult Stud of Sci Educ. 9. 201-220.

נושא 2. ביקורת פמיניסטית על המודל הפוזיטיביסטי הרפואי
קריאת חובה:
Deboleena Roy. 2008. “Asking Different Questions: Feminist Practices for the Natural Sciences.” Hypatia. 23(4). pp. 148-153.

נושא 3. מגדר והפרופסיה: האישה במקצועות הרפואה והבריאות
קריאת חובה:
Babaria, Palav, Sakena Abedin, David Berg, Marcella Nunez-Smith. 2012. “I’m Too Used to It”: A Longitudinal Qualitative study of Third Year Female Medical Students’ Experiences of Gendered Encounters in Medical Education”. Social Science and Medicine. 74. 1013-1020.
קריאת רשות:
Apesoa-Varano, Ester Carolina. 2007. “Educated Caring: The Emergence of Professional
Identity Among Nurses”. Qualitative Sociology. 30. 249-274.
Oreskes, Naomi. 1996. “Objectivity or Heroism? On the Invisibility of Women in Science”. Osiris. 11. 87-113. (Focus on 102-113)
[bookmark: _Hlk138940951]Andrew, Lesly, Ken Robinson, Julie Dare, Leesa Costello. 2023. “Nursing Students Doing Gender: Implications for Higher Education and the Nursing Profession”. Nursing Inquiry. 30:e 12516.

נושא 4. בין מגדר, לאום, אתניות ומעמד, והקשר לאי שיוויון בבריאות
קריאת חובה:
Shibli, Haneen, Limor Aharonson-Daniel, Paula Feder-Bubis. “Perceptions About the Accessibility of Healthcare Services Among Ethnic Minority Women: A Qualitative Study Among Arab Bedouins in Israel”

סרט "לאן נעלמו הילדים" – מאת גל גבאי

קריאת רשות:
אייל, חדוה. 2009. דפו פרוורה: על מדיניות השימוש בקרב נשות הקהילה האתיופית בישראל. פרויקט נשים וטכנולוגיות רפואיות, ארגון "אשה לאשה" מרכז פמיניסטי בחיפה.

נושא 5. מעגל חיי האישה במרחב של פיקוח רפואי
קריאת חובה:
בן-עזרא, לירון. 2016. "הרהורים על תסמונת קדם וסתית". בתוך: זה ייגמר בדם: המשמעות שנשים נותנות למחזור החודשי. עבודת גמר לשם קבלת התואר "מוסמך אוניברסיטה בעבודה סוציאלית". אוניברסיטת תל אביב. עמ' 51-59.
או:
אמיר, דלילה. 2017. "סיום המחזור: בין 'תופעה טבעית' ל'בעיה רפואית'". בתוך: תמונת מחזור: עיונים בשיח הווסת בישראל. בעריכת: ענבל אסתר סיקורל, סמדר נוי, ענבל וילמובסקי, דלילה אמיר. המכללה האקדמית ספיר. עמ' 301-326.

קריאת רשות:
אמיר, מירב. 2005. "המנגנון של השעון הביולוגי". בתוך: הופעת השעון הביולוגי של מערכת הרבייה הנשית כמנגנון להסדרה חברתית. עבודת גמר לתואר מוסמך, אוניברסיטת תל-אביב. עמ' 49-65.
Rodin, Mari. 1992. "The Social Construction of Premenstrual Syndrome". Social Science & Medicine, 35(1): 49-56.

נושא 6. קולות מושתקים, מחלות שקופות
קריאת חובה:
פינקלשטיין, עדי. 2014. "'אנחנו חיים בעולם האין': נשים חולות מדברות מתוך סבל גופני על עמימות רפואית והכחשה חברתית". סוציולוגיה ישראלית, טו(2): 389-415.
Samulowitz, Anke, Ida Gremyr, Erik Eriksson, Gunnel Hensing. 2018. “Brave Men” and “Emotional Women”: A Theory-Guided Literature Review on Gender Bias in Health Care and Gendered Norms towards Patients with Chronic Pain”. Pain Research and Management. Feb 2018. 1-14.
קריאת רשות:
פרידן, בטי. 2009 [1963]. "הבעיה שאין לה שם" (עמ' 48-61), בתוך ללמוד פמיניזם: מקראה. מאמרים ומסמכי יסוד בחשיבה פמיניסטית, דלית באום ונוספות (עורכות). הוצאת הקיבוץ המאוחד, סדרת מגדרים.
נושא 7. מגדר בראי הנפש
קריאת חובה:
דונת, אורנה. 2013. "אמביוולנטיות כלפי רגשות במסורת חשיבה מערבית". בתוך בכייה לדורות; חרטה על אימהוּת, עבודה לשם קבלת תואר "דוקטור לפילוסופיה", החוג לסוציולוגיה ואנתרופולוגיה, אוניברסיטת תל-אביב.

קריאת רשות:
זיו, אפי. 2012. "טראומה עיקשת". מפתח: כתב-עת לקסיקלי למחשבה פוליטית. 5. עמ' 58-73.
Chesler, Phyllis. 1990. “Twenty Years Since Women and Madness: Toward a Feminist Institute of Mental Health and Healing”. The Journal of Mind and Behavior. 11, 313-322.
Martin, Emily. 2001. “Premenstrual Syndrome, Work Discipline, and Anger,” in: Wyer, et al. Women, Science, and Technology. Routledge. pp. 285-298.

נושא 8. נשים, רפואה ואסתטיקה – הקשר בין יופי לבין בריאות
קריאת חובה:
וולף, נעמי. 1992. "מיתוס היופי". בתוך: מיתוס היופי. הוצאת הקיבוץ המאוחד. עמ' 18-26.
Stoll, Laurie Cooper. 2019. “Fat Is a Social Justice Issue, Too.” Humanity & Society. 43(4). 421-441.
קריאת רשות:
Bordo, Susan. 2003. “Whose Body Is This? Feminism, Medicine, and the conceptualization of eating disorders”. In: Unbearable Weight: Feminism, Western Culture, and the Body. 49-60.
Herzig, Rebecca. 2000. “The Woman Beneath the Hair: Treating Hypertrichosis, 1870-1930”. NWSA Journal. 12 (3). 50-66.

נושא 9. מין, מגדר, מיניות: המיניות הנשית, נזילות מינית ומגדרית, רפואת להטב"ק
[bookmark: _Hlk142986599]Farrell, Janine, Thea, Cacchioni. 2012. “The Medicalization of Women’s Sexual Pain”. Journal of Sex Research. 49(4). 328-336.
מעודד דנון, לימור. 2014. "המחלוקת בנוגע לאינטרסקס ותהליך המינגוף בישראל". בתוך: איזה מין גוף? ההשפעות של תהליך המִינגוּף על חייהם של אינטרסקסואלים. הוצאת רסלינג. עמ' 35-83.
סרט "הגוף השלישי" מאת שרון לוזון

קריאת רשות:
Pregnall, Andrew M., André L. Churchwell, and Jesse M. Ehrenfeld. “A Call for LGBTQ Content in Graduate Medical Education Program Requirements”. 2021. Academic Medicine. 96. 828 - 835.
Moynihan, Ray. 2003. “The Making of a Disease: Female Sexual Dysfunction”. British Medical Journal 326. 45-47.
