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תיאור הקורס:
מהי הפילוסופיה? מילולית, "פילוסופיה" פירושה אהבת (פילו) החכמה (סופיה) אך מהו פשרה של אהבה זו? מה אוהבים הפילוסופים כאשר הם אוהבים את החכמה ומגלים לה מחויבות? ומה טעמה של מחויבות זו? לטענת סוקרטס, שעליה הקריב את חייו, "חיים ללא בדיקה עצמית אינם חיים ראויים לאדם", אך מהו ערכה של בדיקה עצמית פילוסופית מעין זו? מהי האוטונומיה שהיא מעניקה? ומה מקומה של אוטונומיה זו בחייו השלמים של האדם, שאינם רק חיים של חקירה ודרישה? נאמנותם של הפילוסופים היא לכללי לעומת הפרטי; לקבוע לעומת החולף; לידיעה לעומת הסברה; לאובייקטיבי לעומת הסובייקטיבי; להכרחי לעומת המקרי; לרציונלי לעומת הרגשי; לאמת לעומת האמונה; למדע לעומת המיתוס. אך מה מקומם, בתפיסתו העצמית כפילוסופים וכבני אדם, של ניגודי ה"חכמה" הללו (הפרטי, המקרי, הסובייקטיבי, הערכי וכו'), אותם לכאורה שוללת הנאמנות לחכמה הפילוסופית? האין גם בהם משום הצבת גבולות חיונית על אפשרות החכמה הפילוסופית והחיים לפיה?  
נעסוק בשאלות אלה תוך הצגת בעיות פילוסופיות ועיון במאפייניהן הטיפוסיים. בעיות פילוסופיות עולות כאשר אמונותינו הרגילות והיומיומיות, שהן במובן מסוים אמונותינו היסודיות ביותר בדבר טבעו של העולם בו אנו מצויים ובדבר מקומנו בתוכו, מוצבות לחקירה ביקורתית, על פי עקרונות כלליים. באופן טיפוסי, פילוסופים ישאפו להראות שאמונות בסיסיות מסוג זה, למשל, שהעולם קיים באופן בלתי תלוי בתפיסותינו, או שהפעולה האנושית היא חופשית, הן אמונות שאין עומדות במבחן ההיגיון, או שהן מובילות לאבסורד. במצבים אלה עומדת למבחן נאמנות הפילוסוף לחכמה לעומת הנאמנות האנושית לתפיסות היומיומיות. האם ניתן להגן על התפיסה היומיומית? האם יש להקריב אותה על מזבחן של אמות מידה הגיוניות, רציונליות או מדעיות שאותן פיתחו הפילוסופים ועליהן הם יכולים להגן? האם בהקרבת אמונותינו היומיומיות אנו יכולים לקבל תמונת עולם שלמה יותר, ברורה יותר, חפה מסתירות ובעיות? האם נכון לשאוף לתמונת עולם מעין זו, או שמא שאיפה זו יכולה רק להיות אוטופיה בלתי מושגת?
בין הבעיות הפילוסופיות המסורתיות שנתמודד עמן ניתן למנות  את הפרדוקסים של פרמנידס (האם ניתן לחשוב על מה שאינו קיים?), של זנון (האם ישיג אכילס את הצב?), של הרקליטוס (האם ניתן לקפוץ לאותו נהר פעמיים?), את בעיית היחס בין ממשות לתופעות, את בעיית ההגדרה והצורות הכלליות (סוקרטס/אפלטון), את בעיית הספקנות, את בעיית קיום העולם החיצוני (להכרה), את בעיית גוף ונפש, את בעיית האינדוקציה והסיבתיות, ואת בעיית הדטרמיניזם וחופש הרצון. מטרת הקורס איננה לפתור את הבעיות הללו, ואף לא להציג באופן ממצה את הפתרונות השונים שהוצעו להם במהלך ההיסטוריה של הפילוסופיה. משימה זו תוטל על כתפי מרצי ומרצות המחלקה בקורסים שיטתיים והיסטוריים המוקדשים לבעיות שונות ולהוגים ספציפיים. מטרת קורס זה היא לטעום מן הפליאה המתעוררת לנוכח בעיות הפילוסופיה, מחוסר הנחת האינטלקטואלי הנגרם מהן, ומן הצורך, הדוחק לעתים למצוא להן מעה שישיב על כנה את תמונת העולם המסודרת ממנה, לכאורה, יצאנו לדרך.
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