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תיאור קורס: 

המשפחה, עבור רבות ורבים, היא מושג הנתפס "טבעי" ונטול הקשרים פוליטיים. אולם, ההגדרה של מה היא משפחה, הזכויות והחובות הקשורים בה, והקשר שבין מדינה, כלכלה ומשפחה כולם קשורים בפוליטיקה והסדרים פוליטיים. "משפחה" קשורה בסדר חברתי, מזוהה עם נורמות חברתיות ויש מי שרואים בה גם עוגן של יציבות חברתית. לא רק שהמשפחה היא חלק מהסדר הפוליטי אלא שבשנים האחרונות מאבקים סביב "ערכי משפחה" תופסים מקום הולך ונרחב בבישראל ובמקומות אחרים בעולם. המושג "ערכי משפחה," משמש את הימין הדתי ושמרנים ברחבי העולם ובישראל  וכולל שורה של תביעות  לשמר את התא המשפחתי המסורתי. אולם, מול התחזקותם כל הכוחות הדתיים והשמרניים פועלים גם תהליכים מנוגדים של חילון המתבטאים גם בערעור על התא המשפחתי המסורתי, תביעות לשוויון והכרה מגדריות, ויצירתם של תאים משפחתיים לא מסורתיים. כל אלו, הופכים את המשפחה לסוגיה פוליטית ולשאלה של מדיניות ציבורית. את המאבקים הקשורים בשאלות של שוויון נשים, זכויות להטב"ק, הכרה בתאים משפחתיים אלטרנטיביים, רגולציה של נישואין וגירושין והפלות ניתן לקשור בסוגיות רחבות יותר של יחסי דת ומדינה. אלה בתורן, המושפעות  משינויים כלכליים, חברתיים ודמוגראפיים המערערים הסדרים ישנים ויוצרים אתגרים חדשים למדינה ולמוסדותיה. בקורס זה נעסוק בהיבטים הפוליטיים של המשפחה, ב"פוליטיקה של המוסר" וב"מלחמת תרבות" תוך בחינה של סוגיות פוליטיות בנות זמננו בישראל ובעולם.


דרישות הקורס:

· מטלת ביניים – 20%
· מבחן בית – 80%

התאמות:

הקורס מתוכנן ללמידה בכיתה הכוללת דיון והשתתפות. עם זאת, בשל המצב תתאפשר גם למידה מרחוק באמצעות הקלטות של השיעורים ו/או זום עבור מי שאינם יכולים להגיע.
הייתי שמח לקיים את הקורס במתכונתו המתוכננת ואני מאמין שלמידה משותפת היא הדרך הטובה והנכונה. עבור מי שאינם יכולים, אעשה כל מה שניתן כדי שיוכלו לסיים את הקורס בהצלחה. אתם/ן מוזמנים לפנות אליי ישירות בכל בעיה אישית. במקביל, אבקש מכל מי שיכול/ה שיגיע לשיעורים. 
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