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החברה בסין עוברת שינוים מרחיקי לכת, כתוצאה מתהליכי הרפורמות שהחלו ב-1978. בקורס זה נבחן היבטים שונים של תהליכי השינוי, כפי שהם באים לידי ביטוי במבני השליטה והארגון החברתי, בשינוים שחלים במוסדות חברתיים שונים, בהתגבשותן של קבוצות חברתיות חדשות ובשינויים הסביבתיים והמרחביים המתרחשים ללא הפסק. 
הקורס יחולק למספר יחידות, שבמוקד כל אחת מהן יעמוד אחד ממרכיבי תהליך השינוי. בכל יחידה נציג בקצרה את הרקע ההיסטורי, נבחן את הרלוונטיות של האינטראקציה בין המדינה, המפלגה, החברה והשוק, וננתח את המרחבים הגיאוגרפיים הקשורים לנושא. 
הקורס מיועד גם לסטודנטים שאינם בעלי רקע מוקדם בלימודי סין. עם זאת נדרש רקע מסוים בתחום, בכדי למקם את הסוגיות הנידונות בתוך קונטקסט חברתי ומקומי מורכב, שבמידה רבה זר לסטודנט הישראלי. מכיוון שזהו קורס של שתי נקודות בלבד, לא אוכל להקדיש זמן רב לדיון ברקע ההיסטורי, הפוליטי והחברתי, שהוא הכרחי להבנת הסוגיות העכשוויות. לפיכך יתבקשו הסטודנטים בקורס לקרוא במהלך הסמסטר לפחות אחד מספרי המבוא ברשימה.
הציון בקורס יינתן על סמך עבודה בסיום הקורס. בעבודה זו תתבקשו לבחור מרחב אחד מבין המרחבים הנידונים בקורס ולבחון את הקשרים האפשריים של השינויים שהתחוללו בסין למתרחש במרחב דומה במקום אחר בעולם. לשם כך עליכן/ם להשתמש בחומרים טקסטואליים (מאמרים, ספרים, כתבות עיתונים) וויזואליים (מפות, תמונות, ווידאו, אומנות) ובעזרתם להציג את: 1) תהליך השינוי בכל אחד מהאתרים, 2) המרכיבים הדומים שניתן לאתר בתהליך החברתי-מרחבי בשני המקומות בהינתן הקונטקסט הלאומי, הכלכלי והפוליטי השונה, 3) מה ניתן להשליך ממה שקורה בסין על מה שקורה בעולם (ובישראל) ולהפך, 4) בהנחה שהנקודה הנוכחית של תהליך השינוי יכולה להוביל למספר אופציות עתידיות, מהן האפשרויות השונות שעומדות לדעתכן/ם על הפרק ולאיזו מהן הסבירות הגבוה ביותר להתממש ומדוע? (עד 2500 מילים, תאריך ההגשה יקבע בתחילת הסמסטר)
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