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מטרות הקורס:
אנו מצויים בתקופה המאופיינת יותר מכל בתהליכים של גלובליזציה שמשמעותה: תקשורת מיידית, היווצרות של כלכלה עולמית, התגבשותה של תרבות גלובלית, והופעתן של תנועות חברתיות חדשות המוגדרות על בסיס גלובלי, ולא על הבסיס המסורתי של מדינת-הלאום.
לכל אלו יש השפעה לא רק על דפוסי הפעולה של המערכת הפוליטית הבינלאומית, אלא גם על דרך ההבנה שלנו אותה. דהיינו, היא אינה יכולה להתבצע יותר באופן בלעדי על-ידי הדיסציפלינה של היחסים הבינלאומיים. נדרשת, במקביל, גם ההבנה של הזיקה שהיא מקיימת עם דיסציפלינות אחרות במדעי החברה (סוציולוגיה, כלכלה וכו').

קורס המבוא הזה מתמקד בהנהרה של המופעים המרכזים של הפוליטיקה העולמית כיום, לסטודנטים שאין להם רקע קודם בנושא. בחלק הראשון נדון במושג הגלובליזציה, המשמעות שלו והטענות העיקריות הנובעות ממנו לגבי לימוד הפוליטיקה העולמית. בחלק השני נסקור את הגישות התיאורטיות העיקריות ללימוד הפוליטיקה העולמית. החלק השלישי יעסוק ברקע ההיסטורי של הפוליטיקה העולמית בת זמננו. בחלק הרביעי ננתח את המבנים והתהליכים העיקריים של החברה הבינלאומית (תהליכים של אינטגרציה ופיצול, מעמדה של מדינת הלאום, וכו'). בחלק האחרון נדון בבעייתיות של מספר נושאים מרכזים של הפוליטיקה העולמית כיום (הלאומיות החדשה, מוסדות וארגונים בינלאומיים, בעיות סביבתיות, זכויות האדם, בטחון גלובלי, מלחמות פנימיות ודרכי ישובן, וכו').



דרישות הקורס:
1. נוכחות ב – 75% מן השיעורים לפחות
2. קריאה של החומר הביבליוגרפי
3. בחינה מסכמת
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