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מטרות הקורס:

מה הקשר בין זיהום אויר ואסטמה? האם סרטן זה בגנים או בסביבה? מי קובע תקנים לאיכות המים? ועל מי האחריות להגן על בריאותם של תושבי הנגב מפני ההשלכות הצפויות של שינויי אקלים? בדוגמאות אלו ואחרות הזכות לבריאות מעומתות תדיר עם הקשר הגורדי של מדע, פוליטיקה וכלכלה. בכדי להבין את הקשר בין מצב הסביבה בה אנו חיים לבין הבריאות שלנו, לא מספיק להבין את הבעיות הסביבתיות ואת השלכותיהן על הבריאות. צריך גם להכיר את המורכבות של המפגש בין אנטרסים כלכליים, מסגרת קביעת מדיניות הנסמכת על תפיסות מיושנות של סיכונים סביבתיים-בריאותיים, והתפקיד שהידע המדעי משחק בסיפור המורכב הזה.

הקורס המוצע ינסה להתמודד עם המורכבות הזו תוך הקניית כלים לניתוח ביקורתי של סוגיות בבריאות וסביבה (environmental health) ובפרט סוגיות במחלוקת – מדעית ופוליטית. ההתמודדות עם הנושאים שיעלו בקורס תהיה כפולה: מחד, ההיבטים הפיסיים והביולוגיים של התופעות (השינויים בסביבה והשפעתם על הבריאות), ומאידך, ניתוח הבעיות באספקלריה של זכויות אדם וצדק סביבתי, תוך הכרה בכך שהבטחת זכות שוויונית לבריאות דורשת צדק סביבתי.

הנחת המוצא של גישה זו, היא שבריאות מושפעת מהסביבה בה אנו חיים ובכלל זה נגישות למזון בריא, למים באיכות טובה ולשטחים ירוקים בסמוך לבית. מנגד, בריאותינו מושפעת מחשיפה למזהמים ממפעלים, מתחנות כח, מאתרי פסולת (רגילה ורעילה), מכבישים סואנים וכד'. בתנאים החברתיים והפוליטיים כיום, היבטים אלו ואחרים אינם מתחלקים בצורה שווה, דהיינו מצב של אי צדק סביבתי, שבתורו פוגע בזכות לבריאות של אנשים וקבוצות מסוימות באוכלוסיה. 

מטרות הקורס הן להקנות לסטודנטים ידע בנוגע לקשר שבין סביבה לבריאות, ובין צדק סביבתי ומימוש הזכות לבריאות עם דגש על המצב בפריפריה; לאפשר רפלקסיה ביקורתית על הקשר בין מדע, צדק וזכויות ופעילות חברתית; ולאפשר לסטודנטים השתתפות פעילה בחיי הקהילה בנגב על ידי פעילות במסגרת אחד הארגונים הפועלים בתפר שבין הגנה על הסביבה וההגנה על הזכות לבריאות באזור.   
מרכיב העשיה בקורס מבוסס על גישה של מחקר כמענה לצרכים של ארגונים והתארגנויות בחברה האזרחית ו/או הקהילה. לפי גישה זו הגדרת הסוגיות והשאלות לבדיקה נעשית בשיתוף הארגון השותף או הקהילה הרלוונטית, כאשר הנחת המוצא היא שהארגון או הקהילה הם שותף אקטיבי לתהליך לייצור הידע. אנו מוצאים דוגמאות לשיתופי פעולה מסוג זה בעבודה של 'חנות מדע' באירופה ובשיטות עבודה של Community Based Research
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