עבודה סוציאלית בדגש על נוער וצעירים
ראש התוכנית: ד"ר תהילה רפאלי
​​​תכנית הלימודים: עבודה סוציאלית בדגש על נוער וצעירים
עובדים סוציאליים רבים עובדים כיום עם בני נוער וצעירים במגוון רחב של מסגרות ותחומי חיים. העבודה עם אוכלוסייה זו דורשת מהעובדת הסוציאלית הבנה רחבה של הסוגיות ההתפתחותיות הרלוונטיות לגיל ההתבגרות והבגרות המוקדמת והכרה של השיח והסוגיות החברתיות המעצבים את חייהם של מתבגרים וצעירים מקבוצות חברתיות מודרות.
התכנית עבודה סוציאלית בדגש על נוער וצעירים הינה תכנית לימודים יחידה מסוגה בארץ המתקיימת במסגרת המחלקה לעבודה סוציאלית באוניברסיטת בן גוריון בנגב, שנועדה להכשיר סטודנטים לעבודה עם אוכלוסיות אלו. במהלך שלוש שנות הלימוד הסטודנטים רוכשים ידע תיאורטי ויישומי לעבודה עם נוער וצעירים. התכנית כוללת מגוון קורסים ייעודיים העוסקים, בין השאר, בהיבטים ההתפתחותיים הרלוונטיים לנוער וצעירים, שיטות התערבות במרחבים בלתי פורמליים והכרות עם מערך השירותים החברתיים הרלוונטיים לאוכלוסייה זו. זאת לצד הכשרה מעשית מודרכת על ידי עובדים סוציאליים המתמחים בעבודה עם בני נוער וצעירים במסגרות טיפוליות מגוונות.
תוכנית ההכשרה המעשית 
בשנה א' הסטודנטים מסיירים במסגרות בהם עובדים סוציאליים עובדים עם נוער וצעירים ונחשפים לשיטות וגישות התערבות שונות, תוך לווי מקצועי של נשות מקצוע מובילות בתחום. בשנים ב' וג' הסטודנטים משובצים במקומות הכשרה ברחבי הדרום המבצעים התערבויות שונות עם נוער וצעירים (לדוגמה: פנימיות, שירות המבחן לנוער, צה"ל והשירות הלאומי לצעירות במצבי סיכון) ובמסגרתן הן מטפלים במספר פונים יומיים בשבוע. כל סטודנט מלווה בהדרכה צמודה על ידי אשת מקצוע בעלת ניסיון בעבודה עם נוער וצעירים. בשנה ג' הסטודנטים אף מקדמים פרויקט התערבות מעבר לפרט- הכולל בין השאר התערבות קבוצתית או פרויקטים לשינוי מדיניות.
הקורסים העיוניים:
במסגרת התכנית הסטודנטים לומדים קורסים ייחודיים (סה"כ 24 נק"ז) המכשירים אותם לעבודה עם נוער וצעירים וכמו כן מתקיימים ימי עיון ייחודיים המהווים חלק בלתי נפרד מתוכנית הלימודים ובהם נדרשת חובת נוכחות.
להלן רשימת הקורסים, לפי שנות הלימוד, למתחילים בשנת הלימודים תש"פ:
שנה א: 
סדנת נעורים 
מדיניות, שירותים ודרכי התערבות עם נוער במצבי סיכון
שנה ב:
תאוריה ומעשה בעו"ס עם נוער
מגדר ונערות
עבודה עם צעירות וצעירים במצבי סיכון בעידן של סיכונים
שנה ג:
קורס מיומנויות טיפוליות- בדגש על נוער 
יסודות הטיפול המשפחתי- בדגש על נוער
טיפול ומשפט בבית המשפט
טיפול קוגנטיבי התנהגותי עם נוער
מין ומיניות בעבודה עם נוער
פגיעה מינית בקרב ילדים ובני נוער
*ייתכנו שינויים ברשימת הקורסים בשנים הבאות
תוצרים והישגים
בוגרי התוכנית מבוקשים מאד במסגרות התעסוקה הממוקדות בנוער וצעירים בשל הניסיון הייחודי שהם רוכשים במהלך לימודיהם והכשרתם. בוגרי השנים הקודמות השתלבו במגוון רחב של עבודות בתחום הנוער והצעירים, הן בשירותים הממשלתיים (לדוגמה כעו"ס ביתד- התוכנית הלאומית לצעירים במצבי סיכון), והן בשירותי המגזר השלישי (לדוגמה בבתים חמים, פנימיות ועוד)
דרכי הרשמה ופרטים נוספים
ההרשמה לתוכנית נעשית דרך מדור רישום, יש לציין כהעדפה ראשונה את מסלול לימודי נוער וצעירים בעבודה סוציאלית. לאחר ההרשמה יש לשלוח דרך מדור רישום: קורות חיים, לפחות שתי המלצות, וכן הצהרת כוונות המבהירה מדוע המועמד/ת מעוניין ללמוד במסלול לימודים זה.
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