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התמרה נוקלאופילית:
I. הכנת t-Butyl chloride
II. ריאקטיביות של אלקיל ואריל הלידים.

נושאים שיש ללמוד:           א. אלקיל ואריל הלידים 

                                            ב. התמרות נוקלאופיליות SN2, SN1 . 

                                             ג. זיקוק, ייבוש תמיסה, מיצוי, מקדם שבירה. 
לפני תחילת הניסוי: 
1. שטפו את המבחנות לחלק ב' במים מזוקקים ולאחר מכן באצטון ולהניח לייבוש.
2. הכינו מראש אמבט מים חמים ב- 55 OC.
מהלך העבודה:

א. הכנת t-Butyl chloride
לתוך ארלנמייר של 250 מ"ל הכניסו 15 מ"ל t-butanol, 45  מ"ל חומצת HCl 32%        ו- 5 גרם Calcium chloride אלמימי.  בוחשים בעזרת סטירר מגנטי במשך 20 דקות ולאחר מכן מעבירים את התמיסה למשפך מפריד.
מחכים עד שהתמיסה נפרדת לשתי שכבות ברורות, מורידים את השכבה המימית התחתונה ושופכים אותה לכוס גדולה של 1 ליטר לצורך ניטרול ע"י תמיסת Sodium bicarbonate. מה הפאזה התחתונה מכילה?  
יש להעביר את השכבה האורגנית לארלנמייר ולהוסיף 10 מ"ל תמיסת 10% NaHCO3. יש להמתין עד סיום שחרור הגז. (איזו ריאקציה מתרחשת? מהו הגז שנפלט מהתמיסה? מדוע מבצעים פעולה זו בארלנמייר ולא ישירות במשפך המפריד?).  מחזירים את  תכולת הארלנמייר למשפך מפריד ומבצעים מיצוי 3 פעמים.  
את הפאזה האורגנית יש לשטוף ב- 10 מ"ל מים, להעבירה לארלנמייר ולייבשה ע"י Calcium chloride. סננו בעזרת משפך עם נייר סינון לתוך אביק של 50 מ"ל.  
ביצוע זיקוק. יש לאסוף את המקטע שעובר בטמפ'  ºC48-51. 
שיקלו את התוצר. בדקו את מקדם השבירה שלו ברפרקטומטר.
חישוב הנצולת – מידת ההצלחה בביצוע הניסוי משתקפת בניקיון התוצר ובניצולת קבלתו מהמגיבים. על מנת לחשב נצולת של תגובה צריך לדעת את הסטכיומטריה שלה ולשם כך כותבים את משוואת התגובה המאוזנת.

ב.  ריאקטיביות של אלקיל ואריל הלידים  

תנאים אופטימליים לשני המנגנונים הקיצוניים SN1  ו- SN2  מושגים בעזרת שני מגיבים שמאפשרים לקבוע איכותית את מנגנון ההתמרה הנוקלאופילית: תמיסת Sodium iodide in Acetone מייצגת תנאי גבול של תגובה מטיפוס SN2 ואילו תמיסת AgNO3 in Ethanol מאפשרת תגובה מטיפוס SN1. 

בסדרת ניסויים אלו תבדקו את מהירות ההתמרה של אלקיל ואריל הלידים שונים בתגובות מטיפוס SN2 ו- SN1. בשני המקרים הופעת המשקע הנראה לעין נותנת אינדיקציה על התרחשות הריאקציה במנגנונים השונים.
בתגובות עם NaI  בAcetone  המשקע הנוצר הינו של NaCl  או NaBr  שהם מאוד קשי תמס בAcetone , ובתגובות עם תמיסה כהלית של AgNO3 המשקע הנו AgCl או AgBr. 

מהלך העבודה    

מספר שתי קבוצות של חמש מבחנות, האחת מ- 1 עד 5, הקבוצה השניה מ- 11 עד 15. בכל סדרה הכנס 3 טיפות של ההלידים הבאים: 

(1) (11) n-butyl chloride 
(2) (12) n-butyl bromide
(3) (13) sec-butyl chloride
(4) (14) t-butyl chloride (השתמש בחומר שסינתזת בחלק הקודם של המעבדה) 

(5) (15) bromobenzene
נא לשים לב: בעת טפטוף עם פיפטת פסטר יש לטפטף מלמעלה ולא להחדיר את הפיפטה לתוך התמיסה!!
לסדרה הראשונה הוסף לכל מבחנה 2 מ"ל של תמיסת 15% NaI in Acetone שים לב לזמן ההוספה ובאילו מקרים מתקבלת תגובה מהירה.  

לסדרה השנייה הוסף לכל מבחנה 2 מ"ל של תמיסת 1% AgNO3 in Ethanol. שים לב לזמן ההוספה ובאילו מקרים מתקבלת תגובה מהירה.  
אחרי 5 דקות שים כל מבחנה משתי הסדרות שלא נוצר בה משקע באמבט של ºС55 למשך 5 דקות. רשמו את זמן הופעת המשקע או העכירות בכל אחת מ- 10 המבחנות בלי חימום  ועם חימום.
סכמו את התוצאות בטבלה. הסבירו את ההבדלים בריאקטיביות של האלקיל והאריל הלידים השונים בשתי התגובות. תארו את השפעת המבנה של ההלידים השונים וסוג הקבוצה העוזבת על מהירות התגובה. 

בדיקת הצבע הצהוב הנוצר בסדרה הראשונה 

במספר מבחנות מסדרה זו (בדיקה עם NaI in  Acetone) מופיע צבע צהוב במהלך הבדיקה. הוסף כמה טיפות של תמיסת NaHSO3  רוויה לאחת המבחנות הללו ובחן את השינוי.  הסבר הופעת הצבע הצהוב ורשום תגובת החומר המתאים עם תמיסת NaHSO3. 
בטיחות:

1. יש להיזהר בעבודה עם חומצת HCl מרוכזת – חומר מסוכן ביותר לעיניים!  הגורם גם לכוויות קשות בעור. כמו כן להיזהר בנטרול חומצת HCl עם תמיסת  NaHCO3(טיפטוף איטי) בשל שיחרור מיידי של בועות גז  CO2.
ניטרול החומצה יבוצע בכוס כימית או בארלנמייר!
בררו עם מדריך את אופן הטיפול בפסולת.
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