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נספח לניסוי מס' 9 – מים בתעשיה
פרט לצרכנים הביתיים, משמשים המים למטרות רבות כגון חקלאות, תעשיה ועוד. 

נעמוד כאן על איכות המים לשימוש תעשייתי. מידת תקינותם למטרות תעשייתיות תלויה בכמות המזהמים ומטרת השימוש בהם. הדרישות משתנות ממפעל אחד לשני.
בתעשייה של כימיקלים עדינים(תרופות), בתי-חולים, בתהליכי ציפוי אלקטרוכימי ,בתעשייה האלקטרונית(שבבי מחשבים) למשל, דרושים מים בעלי דרגת ניקיון גבוהה ביותר. במתקני קירור הדרישות מתונות יותר אך בכל זאת ברוב המקרים המים המסופקים מכילים כמות מינרלים מעל המותר. בדודי קיטור, ביחוד באלה העובדים בלחץ גבוה הדרישות חמורות הרבה יותר ושם קיימת גם הגבלה חמורה על כמות הגזים המומסים המקסימלית המותרת. מים מופיעים בטבע בדרך כלל במקומות פתוחים כגון נחלים ואגמים או במקומות תת-קרקעיים. במקרה הראשון, המים מכילים מזהמים רבים: 
I.  גופים זרים בגדלים שונים עד לקטנים ביותר כמו חול, חרסית, טיט ועוד (Sediment). 
II . עכירות (turbidity) בגלל נוכחותם חומרים אורגניים ואנאורגניים במצב קולואידי, כלומר אלה הינם חומרים קטנים ביותר ואשר אינם נמסים במים. 

III . אצות רבות למיניהן.
IV . מלחים מינרלים וגזים. 

מי-תהום, עקב תהליך הסינון הטבעי בחודרם לקרקע, חסרים בדרך כלל מזהמים I-III  אך לעומת זאת הם מכילים כמות גדולה יותר של גז דו-תחמוצת הפחמן ומלחים מינרליים, אותם הם ממיסים משכבות הקרקע השונות. 
מלחי הסידן והמגנזיום יוצרים את האבנית ואילו החמצן ודו-תחמוצת הפחמן גורמים לקורוזיה של הצינורות, דפנות הדוודים ולהבי הטורבינות. שתי המטרות העיקריות של טיפול במים בתעשייה הינן על כן מניעת היווצרות אבנית וקורוזיה. צורות הטיפול הינן מגוונות ותפקידו של מהנדס המפעל האחראי לנושא המים להחליט באיזו שיטה לבחור. בין היתר תלויה ההחלטה בסוג המים, סוג המתכות איתן המים באים במגע, לחץ המים ועוד. 
דו תחמוצת הפחמן (CO2) המצוי במים הינו למעשה חומצה חלשה, חומצה פחמתית.

 (1)                                                 CO2  + H2O    (  H2CO3
חומצה זו, פרט לכך שהיא מגבירה את תהליך הקורוזיה כפי שנראה להלן, מזיקה גם בזה שהיא ממיסה את השכבה הדקה של אבנית המכסה את פני המתכת והמגנה עליה ע"י כך מפני קורוזיה. אפשרות אחת להיפטר מהחומצה הפחמתית הינה חימום המים ואוורורם. מסיסות הגז CO2 במים קטנה ככל שהטמפרטורה עולה ושיווי-המשקל במשוואה (1) נוטה לצד שמאל (לפי כלל לה-שטליה), כלומר ריכוז החומצה קטן. אפשרות שניה הנה להוסיף בסיס או מלח בסיסי,  לסתירת שארית עקבות החומצה שעוד נותרו אחר חימום או שעלולים היו לחדור בהם בשלב מאוחר יותר. ה- pH הרצוי נע בדרך כלל בין 8 ל- 10.  pH גבוה יותר שוב אינו רצוי כיוון שאז יכולה להיווצר התקפה ישירה על פני המתכת ע"י הסרת שכבת תחמוצת שנוצרה בדרך כלל על-פני רוב המתכות. 
את הקורוזיה ניתן למנוע ע"י הקטנת ריכוז החמצן או חומציות המים. בתעשייה, כפי שכבר אמרנו, נלחמים נגד תופעה זו ע"י סילוק  החמצן ודו-תחמוצת הפחמן מהמים וכך ע"י הוספת חומרים שונים למים. יש ומוסיפים סולפיט הנתרן (Na2SO3) המגיב עם החמצן, או מלח כרומט 
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 המגיב עם ברזל דו-ערכי במקום בו הוא נוצר (בשטח אנודי) ויוצר עימו תרכובת ברזל וכרום אשר נדבקת על-פני השטח ומגינה עליו מפני קורוזיה נוספת. מקובל גם להוסיף תוספות אחרות כגון אבץ או פוליפוספטים. הפוליפוספטים מונעים קורוזיה אך בנוסף לכך עוברים הידרוליזה לאורתו פוספט (
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) אשר משקע שאריות של מלחי סידן ובאותו זמן גם מווסת את ה- pH של המים כיוון שהינו מלח של חומצה חלשה. בגישתנו למניעת קורוזיה סוג הטיפול צריך להתאים לסוג המתקן. במגדלי קירור למשל משתמשים בתוספת של כרומטים או פוספטים ומקפידים על נוכחות מספיקה של מלחים בסיסיים כדי לשמור על pH בסיסי. כאשר מי הקירור עוברים במגדל הקירור הפתוח לאויר, הם אוספים שוב חמצן ומבחינה זו עדיף לעבוד במעגל סגור במי הזנה לדוד קיטור; רצוי שיכילו פחות מלחים בסיסיים אותם נוהגים להוסיף כדי לשמור על pH בסיסי כגון: סודה לכביסה (Na2CO3) כיוון שבחום חומר זה משחרר CO2. במקום סודה במקרה זה משתמשים באמינים אורגניים (בסיסים אורגניים) אשר מקנים למים pH בסיסי, הינם נדיפים ועוברים יחד עם הקיטור ומונעים קורוזיה. חומרים מסויימים, למשל אוקטדסילאמין (C18H38NH2), אף יוצרים שכבה חד-מולקולרית על-פני שטחי המתכת ומגינים עליהם.     
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