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‏‏ט"ז אייר תשע"ט
‏21 מאי 2019

לחברות וחברי הסגל שלום רב
לקראת סגירת תכנית הלימודים לשנה הקרובה – תש"פ -  מבקשת הפקולטה להעניק, גם השנה, הקלות מהוראה של עד 4 נק"ז למספר מצומצם של חברות וחברי סגל שהפגינו, מפגינות ומפגינים מצוינות במחקר.
להלן שני המסלולים האפשריים להגשת בקשה להקלות מהוראה:
1. חבר/ת סגל בכיר/ה ללא קביעות, לכל היותר בשנה הרביעית במוסד, שהגיש/ה הצעת מחקר לקרן תחרותית בתקופת כהונתה/ו בפקולטה והוא או היא בעל/ת רקורד פרסומי מוכח.
2. חבר/ת סגל בכיר/ה שבכוונתה/ו להגיש הצעת מחקר במסגרת ERC בשנה הקרובה.
המחלקות בהן מכהנים חברות וחברי הסגל הזוכים והזוכות, יקבלו תמורה כספית להעסקת מורה מן החוץ, באותו היקף של ההקלות שנזקפו לאותה מחלקה.
חוקר/ת המבקש/ת לקבל הקלה מהוראה בשנת תש"פ, ת/יגיש את קורות החיים המעודכנים, תוך הדגשת הישגי המחקר הרלוונטיים לפי המסלולים השונים, לא יאוחר מה- 06.06.2019 עד השעה 10:00.  בקשות שיתקבלו לאחר תאריך זה, לא יידונו.
חבר/ת סגל שמגיש/ה את בקשתה/ו מתחייב/ת שלא להיות מועסק (לא הוראה ולא בהעסקה אחרת) מעבר למשרה האוניברסיטאית, ולא לבקש אישור להוראה נוספת (לא בתוך האוניברסיטה ולא מחוצה לה) במהלך תקופת הפטור. 
אין באפשרות חברות וחברי סגל הנהנים כבר מהקלה בהוראה מסיבה כלשהי, להגיש בקשה להקלות מהוראה על פי מתווה זה.  
יש להעביר קורות חיים + טופס הגשת בקשה לפטור (מצ"ב) אל רכזת הועדה, גב' נועה שרי, 
במייל: chopin@bgu.ac.il . 
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  ט ט  " ז אייר תשע " 21   2019 מאי      לחברות וחברי הסגל שלום רב   לקראת סגירת תכנית הלימודים  ל שנה הקרובה   – -   פ  "  תש מבקשת  גם  ,  הפקולטה להעניק השנה ,  הקלות   מ הוראה של  עד  4 ז למספר מצומצם "  נק  של חברות ו חברי סגל  מפגינות ומפגינים מצוינות ,  שהפגינו   ב .  מחקר : להלן שני המסלולים האפשריים להגשת בקשה להקלות מהוראה   1 .   ה  / ת סגל בכיר / חבר ללא קביעות . ת רקורד פרסומי מוכח / ו בפקולטה והוא או היא בעל / ה הצעת מחקר לקרן תחרותית בתקופת כהונתה / שהגיש ,  לכל היותר בשנה הרביעית במוסד ,    2 .   ERC   המחלקות  . ו להגיש הצעת מחקר במסגרת  בשנה הקרובה / ה שבכוונתה / ת סגל בכיר / חבר בהן מכהנים   חברות ו חברי הסגל הזוכים ,   והזוכות יקבלו תמורה כספית להעסקת מורה  מן החוץ ,   באותו היקף של ההקלות שנזקפו לאותה מחלקה .  חוקר ת  / ה מבקש ת לקבל הקלה /   מ הוראה  / ת ,  פ " בשנת תש , יגיש את קורות החיים המעודכנים  תוך הדגשת הישגי המחקר  הרלוונטיים לפי המסלולים השונים ,   06.06.2019 -  לא יאוחר מה  עד השעה  , בקשות שיתקבלו לאחר תאריך זה .   10:00 .   לא יידונו לא הוראה ולא בהעסקה  ( ת שלא להיות מועסק  / ו מתחייב / ה את בקשתה / ת סגל שמגיש / חבר לא בתוך  ( ולא לבקש אישור להוראה נוספת  ,  מעבר למשרה האוניברסיטאית   ) אחרת .  במהלך תקופת הפטור   ) האוניברסיטה ולא מחוצה לה   להגיש בקשה  ,  אין באפשרות חברות וחברי סגל הנהנים כבר מהקלה בהוראה מסיבה כלשהי .   להקלות מהוראה על פי מתווה זה   ,  נועה שרי '  גב ,  אל רכזת הועדה   ) ב " מצ ( טופס הגשת בקשה לפטור  +  יש להעביר קורות חיים    :  במייל chopin@bgu.ac.il   .      

 

