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תמצית: 
מדעי הרוח מתיימרים להיות חקר רוח האדם. אבל אם צדק אבגוסטינוס, מאבות הכנסיה הקאטולית, באומרו ש"האדם נעשה לעצמו חידה גדולה" מתחייב מכך שמדעי הרוח יהיו חקר בעיית האדם, הגדרת מהותו, מקומו בעולם וייעודו.  בקורס זה ניטול חלק בחקירה זו ע"י דיון שיתמקד בשלוש קבוצות שאלות שהיוו ציר מרכזי עליו נעה החשיבה והיצירה בתרבות המערבית כולה:

1. האמת 
a. אתונה מול ירושלים – מהי אמת? האם השכל האנושי מסוגל ורשאי לדעת את אמת? כיצד?  נדון במחלוקת הרעיונית שמאפיינת את היחסים בין שני הזרמים המרכזיים של תולדות הרוח במערב: התנ"ך מול הפילוסופיה היוונית
b. המדע: עיוני או מעשי? כיצד הבינו הוגים עתיקים ומודרנים את המושג "מדע" ואיך אנו מסבירים את השוני הראדיקלי בתפיסה של מטרות המדע בראשית התקופה המודרנית?
2. הטוב – האם וכיצד קשור שלימותו הרוחנית של האדם במבנה הפוליטית-חברתי אליו הוא שייך? האם בן האדם הוא מטבעו חיה פיליטית או חיה בודדת?  באיזה מובן?
3. היפה – מה פשר משיכתינו ליופי? ומה פשר החוויה האסטתית – הן של הצופה ביצירת אומנות והן של האומן היוצר? האם היפה כפוף לאמת ולטוב (המוסרי-פוליטי) או אולי ההיפך?
נעיין בקשת רחבה של טקסטים פילוסופיים וספרותיים, הן מהתקופה העתיקה והן מהתקופה המודרנית. מתוך הקבלה והנגדה של גישות אלו נשכיל לעמוד על התמורות שחלו בהבנת ובהגדרת האנושיות בתרבות המערבית.
The humanities claim to be the study of our humanitas, but if Augustine is right that “man has become a riddle to himself” it follows that the humanities are most properly the investigation of the problem of man, of man’s place in the world, and of the purpose and perfection of the human being.   In this class we will take part in that investigation by focusing on a set of problems arising from three traditional concerns which formed an axis around which so much of Western thought and creativity has revolved: the True, the Good and the Beautiful.  We will read a broad range of texts, philosophical and literary, ancient and modern.  In contrasting these approaches our goal is to understand, and perhaps judge, the transformations in our self-understanding.
תנאים מוקדמים: מבוא בפילוסופיה יוונית (א + ב) ומבוא לפילוסופיה החדשה
חובות: 
שלושה עבודות תגובה קצרות במהלך הסמסטר– 30%

עבודה סופית– 70%
חומר קריאה:  חלקים מחומר הקריאה שלהלן יועלו לאתר הקורס במתכונת PDF , בעוד חלק אחר יימצא במדף הספרים של הספרייה המרכזית-ארן.  למען הסר כל ספק – על התלמיד בלבד מוטלת החובה להשיג את כל חומר הקריאה.  בכל שבוע, המרצה יעה לאתר הקורס מספר שאלות קצרות להדרכת הקריאה וכהכנה לדיון בהרצאה.  יש לענות על שאלות אלו בקצרה, ולבוא להרצאה מוכנים לענות ולהתדיין עליהם.  השאלות אינן לצורך ציון, אלא ניתנות כסיוע להבנה והטמעה של החומר.
לו"ז ההרצאות והקריאה יפורסם בקרוב
