[bookmark: _GoBack]זיכרון וזהות: המימד הפוליטי של הנצחת זיכרון השואה בישראל

סמינר ב.א.
138-1-0129
138-1-0139

דר' בקי קוק


שואת יהדות אירופה מרכזית לזיכרון הישראלי הקולקטיבי. מיום היווסדה ישראל עסוקה בזיכרון השואה, ובניסיון לווסת ולתמרן בין ההתמודדויות השונות של החברה הישראלית - על גווניה וחלקיה הרבים - עם טראומה מרכזית זו. אין מימד בחיים הציבוריים – ואף גם הפרטיים – בישראל שאינו מושפע מאירוע זה, בין אם מדובר בחינוך, תרבות פוליטיקה ואפילו כלכלה. סמינר זה יעסוק במימד הפוליטי של זיכרון והנצחת השואה. 

ישנן סוגיות רבות שיכולות להיכלל בדיון במימד זה ולא נעסוק כמובן בכולם. כמו כן, ניתן להעביר סמינרים רבים על הנצחת השואה בישראל ואף סמינר או מסגרת לא תהיה זהה למשנתה. סמינר זה מתמקד במימד הפוליטי של זיכרון השואה. ככזה, דגש יינתן למימדים הקונפליקטואליים של ההנצחה והזיכרון. במקביל, נעמוד על ההשפעה ההדדית בין המערכת הפוליטית-המפלגתית בישראל, ועיצוב הזיכרון הקולקטיבי שלה. נעסוק בהשפעה של התרבות הפוליטית בישראל על עיצוב זיכרון השואה והשפעת זיכרון השואה על תרבות זו.

 

מסגרת והתנהלות הסמינר:

במהלך הסמינר אנו נעסוק במספר נושאים עיקריים. חובה לקרא את המאמרים לקראת כל דיון. במהלך הסמסטר הראשון כל תלמיד/ה יידרש/תידרש להגיש ששה חיבורים על מאמרי חובה (כעמוד אחד עם מספר שאלות לדיון.)  את החיבורים צריך לשלוח במייל לכל הסטודנטים בסמינר לכל היותר יום אחד לפני המפגש.  במהלך הסמסטר השני נעבוד על עבודות הסמינר: במיפגשים כיתתיים וגם במיפגשים אישיים. 
רוב הקריאה ימצא את דרכו להיי לרן...

חובות התלמידים:
נוכחות חובה 
קריאה לקראת כל מיפגש ומיפגש
ששה חיבורים על מאמרי חובה
הגשת רפרט על עבודת המחקר בסמסטר השני
כתיבת עבודה סמינריונית
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במיפגשים הראשונים אנו נדון בתאוריות של זיכרון קולקטיבי ונעמוד על כמה שאלות מרכזיות: מהו זיכרון קולקטיבי, וכיצד ניתן לחשוב על היחס בין זיכרון קולקטיבי וזיכרון אישי. מה ההבדל בין היסטוריה וזיכרון ומהם הגישות התאורתיות השונות שמנסות להבין הבדל זה. האם ישנו זיכרון קולקטיבי אחד, וכיצד ניתן לחשוב על קונפליקט בזיכרון הקולקטיבי. מהו תפקידו של זיכרון כזה ומהו היחס בין המימדים הפוליטיים, התרבותיים והחברתיים בעיצוב של זיכרון קולקטיבי או משותף. לבסוף נדון קצת בקשר בין הדיון ההולך ומתרחב בקשר בין מושג הזיכרון ובין השואה. 
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